

杨行镇： 打造“杨光汇”社区治理现代化体系

新形势下,如何做好群众工作和加强基层政权,是社区党建的重要内容。随着上海市宝山区“北转型”和杨行镇“科创强镇”建设步伐加快,镇域内住宅小区激增,社区居民的构成以及居民对生活的需求日益多元化,一些问题逐步显现。在推动基层治理体系与治理能力现代化的背景下,杨行镇党委积极探索社区党建新路子,通过完善社区党组织功能,保障社区党建和服务的空间和队伍支撑,引导社区自治良性运行,推进社区共建共治共享。

突出统领统合 构建一体贯通治理架构

社区治理是一场整体战。杨行镇党委深入推进“微网格”治理,健全社区公共服务体系,构建横向到边、纵向到底的责任体系和工作体系。

落实“微网格”治理模式。按照“规模适度、界限清晰、无缝覆盖”原则,以300—500户为标准,划定378个微网格。通过整合网格资源,配强网格队伍、完善管理体系,探索网格党建“微立方”治理工作模式,纵向构建“镇党委—社区党委—社区党组织—网格支部—楼道党小组”的组织体系,横向整合133家区级单位党组织、区域化党建联席会议成员等各方向网格下沉,形成纵向建、横向联的“治理链条”。天馨花园第一、第二居民区通过链接11个共建资源,下沉小区内11个微网格,第一时间回应居民民情关切,目前已经推进“亮灯工程”、凉亭添设、绿化补种等一系列实事项目。

健全社区公共服务体系。提标升级党群服务中心阵地功能,着力优化“1个中心枢纽”+“5个乡村圈”+“N个社区服务圈”的阵地体系建设,将杨鑫路为老中心项目纳入党群服务体系,对杨北村、香逸湾等党群服务站进行提标升级,更好地发挥居村阵地一站式综合服务功能。同时,着眼精准供给,与社区治理学院联动,成立服务全人群的“社区治理·暖阳会客厅”,以创建“活力楼组”为抓手,以社区学院基层治理智库师资力量赋能楼组党建,把治理触角延伸到基层的“神经末梢”。

突出提标提能 夯实社区治理的队伍支撑

杨行镇党委围绕《2021—

2025年杨行镇干部队伍建设规划》要求,聚焦提升创新治理能力,扩容教育资源载体,打造“燃星”2.0社工成长计划。

聚焦“精准画像”,打造“星”人才。以分层分类队伍建设为面、以应知应会专业赋能为线、以实战实训岗位练兵为点,打造一支专业化、学习型的基层社区“治立方”。聚焦“三个面”,针对初任社工,通过案例讨论、演讲比赛等形式,每月压担子、促成长;针对中层骨干,通过“微项目设计+运营”的方式,提升议事协商、项目运作能力;针对头雁,发布新老书记结对传帮带项目,帮助“新头雁”与后备力量迅速成长。全年计划开展各类培训逾500课时。强化“四条线”,针对初任社工、普通社工,队长(副队长)、书记(副书记)四层岗位需求,围绕理论素养、应知应会、实战实训、能力提升四条主线制定培训计划,精准提升专业能力。着眼“五个点”,围绕六大热点议题,发布“组团式治理”项目,定期举办“杨光汇”系列论坛和老法师工作室“圆桌会议”,开展“暖杨六连心”社区大走访,搭建各类挂职平台,举办社工能力大比武,全方位推动以干践学、比学赶超。在2023年8月举办的居民区书记圆桌上,友谊一居、飘鹰锦和等9位居民区书记围绕空间改造、社区动员、难题化解三个关键词开展讨论,分享了挖掘能人、多方共治、搭建平台等社区治理工作的经验与思考。

聚焦“顶层设计”,激励“星”干劲。完善选育管用链条,切实激发社工干事激情。优化选拔使用机制,打破“年限壁垒”,畅通社工群体尤其是年轻社工的晋升渠道,结合在疫情防控及重要岗位中的综合表现,2021、2022年间共计12名副队长破格提拔为队长;创新培养培育机制,挖掘写作能力强,具有美术、编辑基础的社工组建“启明星”宣传团队,下设编辑部、设计部,建立沟通和奖励机制,进一步讲好社区故事;完善考核评价机制,建立社区党委总牵,机关科室及职能部门、社建办、杨行微社区组长等多头打分的考核体系,优化考核内容,量化考核指标,将社工个人绩效考核金额与精简考核办法后的所在居民区考核分数挂钩,作为职级晋升的重要参考,形成良性竞争。2022年度杨行镇向民政局推荐的优秀社工比例由原来的15%上升到20%。

突出强基固本 提升社区治理服务效能

杨行镇党委按照“坚持项目化推进,建点连线成片”的工作思路,融合形成品牌项目、强化联建联动,最终达到共建共治共享的目的。

“三个严格”固根基,规范党建经费使用。创新设立党组织服务群众项目专项经费,通过年初立项、中期评估、终期报告,不断提升居民区党组织服务功能。严格立项,制定《杨行镇居民区党组织服务群众专项经费项目实施意见》,引导居民区党组织结合居民需求确定方案,明确要求、指导推进;严格评审,由镇党群书记牵头,成立评审小组,从项目设立、实施进度及经费管理等方面评分,对排名末5位的党组织下调10%的经费,对排名前3位的党组织给予经费上浮,确保经费用得着、用得实;严格监督,明确经费使用、监督管理及责任追究制度,制定《2023年党建项目经费使用要求说明》,明确外出参观学习、帮扶慰问金额等方面细则要求,精准满足居民多元化需求。

“六个连心”促融合,打通条线互通经络。结合大兴调查研究工作,打造“暖杨六连心”社区走访项目,及时掌握民情,推动各类资源融入社区。变被动坐堂为主动上门,由居民区党组织书记带头,两委班子成员及社工每人每月走访小区居民,摸清社区底板,把服务送到家门口;化信息壁垒为精准对接,发放印有各类民生热线的“连心卡”,便捷居民日常办事,填写形成《民情日志记录表》,切实掌握居民反映的问题、处置结果和建议;变问题清单为实事清单,集中选取收集到的共性问题推出一批项目清单,发动社区三驾马车,引入共建单位和职能部门资源,共推实事落地。去年4月以来,社工共走访居民12639户,收集各类问题诉求12109件,解决11270件。

突出项目运作 打造多元融合治理模式

大力推动“美好社区 先锋行动”项目落地。依托“杨光汇”基层党建品牌,打造12个典型项目,通过升级微治理空间、广泛动员居民参与等方式,凝聚合力破解难题,逐步开拓基层社会共建共治共享

经验与启示

实现了党建引领对社区治理现代化的根本保证。党的基层组织在基层社会治理中发挥着引领带动作用。杨行镇通过划小网格,健全社区公共服务体系,厘清权责边界,压缩各类台账,删减不必要的考核、检查等事项,推动基层党组织着力聚焦为居民提供精准化、精细化的服务,回归社区治理和服务的本质。

践行了以人为本的社区治理现代化的价值导向。提升社区服务质量,关键要以人为本。杨行镇通过社区“燃星”计划,进一步激发社

工干事创业热情,厚植为民情怀,从而带动更多有意愿的能人参与自治共治,尊重并发挥群众首创精神,促进党群深度融合、守望相助。

激发了多元共治的社区治理现代化的内生动力。美好社区项目和党组织服务群众专项经费立项等都是聚焦群众需求的民生实事项目,解决居民最关切的急难愁盼问题。杨行镇在立项过程中,充分听取民意,拓宽群众和各方参与治理的路径,进一步增强社区粘性与共治合力,形成基层治理良性互动的新局面。



宝山区杨行镇开展“杨光汇·汇分享”系列论坛。

的新格局。福地苑一居着眼打破“陌生人社区”现象,探索“认筹制”楼组党建,从楼道打造方案、自治公约等方面引导居民共商共议,目前已成功打造“环保同盟楼道”“独居长者关爱楼道”等一批特色楼道,进而打造“瓶子菜园”2.0、紫藤长廊等公共空间议事阵地,吸引越来越多居民走出小家,走进社区共治大家庭。

积极推进“活力楼组”升级打造。在活力楼组3.0阶段,杨行镇积极探索“3+4+5+N”建设模式,即成立3人自治小组,遵循4项规定动作,设置5个基本要素,营造N个特色品牌,培育了一批民事民议、高度自治的活力楼组。由点及面、拓展空间,利用公共空间,完善楼组阵地,如香逸湾居民区通过整合各方力量资源,将底楼架空层打造成集居民议事、健身娱乐、艺术展示等多功能一体的“公共客厅”;由一到多、丰富力量,以需求为导向,因势利导挖掘

多元力量,如紫辰苑居民区由年轻居民担任三人自治小组,打造青少年主题的“童趣楼”,共同将楼道装扮成一个承载亲子互动、充满爱意和趣味的乐园。

持续开拓基层自治共治新格局。为广泛发动社区内各群体参与社区治理,彰显全过程人民民主在基层的生动实践,杨行镇积极探索形成了一批各具特色的居民共治经验。康桥水都居民区探索九个独立小区自治议事的新路子,组建“楼道召集人—小区自治小组—社区业委会委员”三级社区自治团队,形成从意见收集、方案拟定,最后到项目落地的自治全链条;富锦苑居民区挖掘能人达人引领带头,发动专精能人、宝钢退休工人等多元主体打造“四韵”达人团队,聚焦小区设施、环境老化问题,打造“邻聚乐”共享空间、“半亩花田”等微更新、微改造项目,以达人智慧破解治理难题。